

書面質詢

顏奕恆議員

關於加大力度盤活社區經濟和支援中小企

特區政府近年持續推動社區經濟發展，透過片區活化、中小企援助、消費獎賞及盛事活動等多措並舉，聯同綜合旅遊休閒企業、金融業界、社團及中小企業推出多項措施，取得一定成效。尤其在2025年12月回歸紀念及聖誕節期間，2025年國際光影節、“慶回歸餐飲堂食優惠”、“冰海相遇”荔枝碗船廠片區冰上嘉年華等活動相繼舉辦，吸引大量旅客來澳觀光。據治安警察局公佈的數據[1]，12月20日至28日本澳各口岸入境旅客為113.9萬人次[2]；截至12月27日，全年入境旅客總量已超越2019年歷史高位[3]。此外，博彩監察協調局最新數據顯示[4]，去年全年博彩收入達2,474.04億澳門元，按年上升9.1%，為本澳經濟復蘇注入動力。

《二〇二六財政年度施政報告》提出強化中小企政策支撐，為社區經濟發展注入新動能的施政方向。然而，目前旅客流量仍高度集中於核心旅遊景區，加之居民及旅客的消費模式轉變，部分民生區域中小企未能充分受惠於旅客增長。如何更有效引流至社區、完善交通網絡、並加強對中小企的支援，已成為社區經濟可持續發展的關鍵。就此，本人從加強盤活社區經濟及支援中小企的角度，提出以下質詢：

1、針對“2025銀行貸款利息補貼計劃”將於4月22日[5]截至申請，結合目前的申請情況及中小企的融資需求，請問當局未來將如何系統梳理和優化中小企業的融資支持政策，包括研究延長現有銀行貸款利息計劃申請、推出延續性措施，以及提供更貼合行業特點的融資支援，以切實協助企業拓展業務與提升競爭力？

2、隨着今年兩期“社區消費獎賞”及“慶回歸餐飲堂食優惠”等活動結束，請問當局在綜合分析各項活動於不同社區和行業的消費數據，結合居民與商戶的反饋意見，未來將如何規劃與創新消費促進模式，面向內需的消費進行精準部署，如結合本地節慶、善用連假時段，並聯動盛事活動

與各界資源，推出更具針對性的優惠與配套安排，以持續激發社區經濟活力？

3、交通配套是引導旅客深入社區的關鍵，請問當局如何強化跨部門協作，優化社區交通配套、步行環境與引導標識，包括完善點對點和繁忙時段巴士服務、增加公共停車場供應，以及研究推出消費與交通聯動的優惠和便利措施，以紓緩舊區交通壓力，並提升遊覽體驗？

[1] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/en/news-detail/1162897?isvideo=false&lang=en&shortvideo=0&category=all>

[2] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1163401?isvideo=&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all>

[3] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1162929>

[4] 參考資料：

<https://www.waou.com.mo/2025/12/02/%E4%B8%8A%E6%9C%88%E8%B3%AD%E6%94%B6210%E5%84%84-%E6%8C%89%E5%B9%B4%E5%A2%9E%E4%B8%80%E6%88%90%E5%9B%9B/>

[5] 參考資料：

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1138535/>

